

→ 察者看台

“疫苗黄牛”背后有何猫腻

冯海宁

深圳市11月26日即将开始推出摇号接种九价宫颈癌(HPV)疫苗,使得该疫苗“一针难求”。北京十几家社区免疫预防接种门诊现阶段的答复是均“没苗”,却有黄牛在电商平台高价销售接种名额,三针套餐总价6600元,并声称接种地点为公立社区医院,售价比疾控中心官方价格高出2631元。

什么东西越紧缺,越容易滋生黄牛,比如春运期间的火车票、医院专家号等。如今,用于预防宫颈癌的九价HPV疫苗,生产企业只有一家,导致全球性供货紧张,于是滋生出“疫苗黄牛”。

黄牛手里的接种名额,究竟是提前在社区接种门诊预约排队获取的,还是通过特殊关系获得的?网店客服表示,“我们也是在公立社区医院托关系搞的苗”。如果此话属实,

说明有社区医院或工作人员从中牟取不当利益。虽然不排除“疫苗黄牛”是在故意夸大的公关能力,但这不失为一条线索,有关部门不妨顺着电商信息顺藤摸瓜,进一步深入调查。

假如“疫苗黄牛”背后存在某种交易,应当严肃依法依规处理有关责任人。即使调查证实不存在利益勾连,“疫苗黄牛”是通过预约排队获取名额的,也应该向公众解释清楚,为何多家接种门诊均“没苗”,而某些社区医院却有疫苗?尤其是其他人预约了也无法接种,而通过“疫苗黄牛”多花钱则可以很快接种?这其中到底有什么猫腻?

尽管在未来两年,我国采购HPV疫苗数量将大幅度增加,采购金额分别是以前的7.4倍和

11.2倍,但短期内HPV疫苗紧缺现状仍难改变。如今看来,确保公平有序接种,杜绝黄牛是第一步。这方面,深圳把原先的“抢号预约”改为“摇号预约”,或许是一个不错的办法。

我们还应看到,该疫苗目前紧缺与国内需求快速增长有关,需求过于旺盛而供给远远不足,就给了黄牛“趁机打劫”的机会。对此,一方面要引导需求人群耐心等待,从正规渠道接种,不要轻易相信电商的说法。毕竟网上下单接种缺乏制度规范,疫苗质量未必有保障。另一方面,能否借鉴其他药品集中采购经验,对HPV疫苗实行国家集中采购,值得思考。国家相关部门组织采购,其优势显然远远大于代理商采购,有可能会获得更大的采购量、更优惠的采购价格。如此,或许是治理“疫苗黄牛”更有力的一招。

→ 热点发声

美女虐杀动物 平台不能听之任之

据《新京报》报道,

网上订购、制作、贩卖“美女虐杀动物”的视频,已经形成了一条黑色产业链。这些视频每部价格数十元至数万元不等,内容血腥残忍,甚至还可以付钱“定制”,让虐杀者按照“客户”的“剧本”去拍摄。“只要敢踩,钱是分分钟的事,拍得好不愁没单子,只要胆子大。”有从业者这样说。



1. 从行为上说,虐杀

动物显示出一些人粗鄙、残忍、野蛮、缺乏悲悯心,属于病态、扭曲乃至反人类的现象。这显然突破了普通人的心理承受能力和道德底线。而互联网如放任此类视频通过互联网传播,更会恶化网络传播生态,颠覆公众朴素的善恶观,制造社会戾气。

对这些变态“网红”,不妨可从多方面入手治理。如果“虐杀”的动物属于国家保护的“三有动物”,这些“网红”的行为就属于非法狩猎,即违反狩猎法规。情节较轻的,将受到行政处罚;情节严重的,可能承担刑事责任。另一方面,网络平台理当主动作为,及时采取技术措施,删除、屏蔽相关视频和“贩卖”渠道,不充当违法失德行为的帮凶。网络监管部门也应查处这种变态、扭曲的“网红”,揪出黑产业链背后的元凶,进而有效净化互联网生态。

——评论员 史洪举

2. 美女虐杀动物,表面上是动物的问题,实际上还是人的问题。穿着丝袜、高跟鞋的女孩活活踩死一只兔子……很多人只是想象一下这个场景就会觉得不适。这种不适来自于本能,来自于人类与生俱来的恻隐之心。

其实,如何对待动物,其实是如何对待人类自己。《孟子》有言:“君子之于禽兽也,见其生,不忍见其死;闻其声,不忍食其肉。”这就是为了培养人的仁爱之心。这些视频不光戕害了一只只动物,也在戕害着观看者的心灵。暴力会激发暴力。犯罪学家的研究表明,儿童时期虐待动物与成人后犯罪,这二者之间有极大的相关性。如何避免人心中的暴力欲望被激发和放大,摆脱“嗜血”的原始冲动,是每个现代公民的必修课,也是人类脱离野蛮、进入文明社会的重要一课。

——评论员 土土绒

→ 说道说道

1. 近日,有媒体报道,江苏将立法反对“丧偶式”育儿,家长拒绝辅导孩子或被计入征信。11月19日,《江苏省家庭教育促进条例(草案)》在江苏省十三届人大常委会第六次会议上被提交审议,其中有提到:制定本条例其实是回应全社会加快家庭教育立法愿望的实际行动。

此次针对“丧偶式”育儿入法,不由让人联想起“常回家看看”入法的那场争论。必须肯定,无论是对于子女多回家陪伴父母还是家庭教育缺位,立法提出的出发点都是好的,都希望能够扭转目前社会中某些失范的行为。但善意的初衷,不一定能取得理想的结果。回家或者育儿都是道德义务,应由道德评价系统来进行行为的约束。我们也应该认识到,无论是年轻人不能经常回家看看,还是父亲们忙于工作,疏于对子女的教育,有的时候非不为也,实不能也,背后或许有着不足与外人道的生活的压力和困窘。当常识性的人伦行为变成大众普遍关注、舆论场探讨的问题,我们更该好好考虑的也许是全社会的无奈和亲情教化的回归。

——评论员 张焱

2.11月25日,由中国唐史学会和某集团主办的“杜牧墓保护研讨会”在西安举办。当专家学者和记者赶到杜牧墓遗址时,发现此地已变成一片残败荒凉的低洼菜地。本来是要共商墓地保护,结果发现墓地已变菜地。

首先,唐诗是我国璀璨的文化珍宝,即便在灿若星辰的唐朝诗人里,杜牧也有着无可替代的内涵与价值。墓地作为后人了解诗人的一个重要渠道,意义重大,一旦毁损就很难复原。再者,当地如果有眼光与谋划,就应当及时合理地抢救杜牧墓地,并与周边的杜淹、杜如晦等历史文化名人墓地综合保护,也不失为打造当地旅游资源的一种方式。让当地人对祖先的文学成就与人格魅力产生敬仰,让外地游客有机会抒发思古幽情,无论是从商业价值还是精神价值来说,岂不都比挖地种菜有意义得多?

——评论员 之心

→ 有话就说

全盘否定式教育方法不可取

金青霞

最好的教育不是一味的否认和打击,而是不断地给予希望和信心。尤其是在指出缺点的时候,更需要讲究技巧。譬如,可以这样说:“你有些地方还是很不错的,只是有那么一点点还需要改善!”

家庭教育中讲了一个对孩子有效的批评方法:每指出孩子的一个缺点,一定要先找出孩子的三个优点加以鼓励赞美,然后才能说他一个缺点;如果想指出他两个缺点,一定要先找出六个优点加肯定,否则,最好不要说他的缺点。这就是有效的教育批评法。

从心理学的角度来看,把孩子批评得一无是处、体无完肤,很容易让孩子产生消极心理,甚至出现破罐子破摔的不良倾向。因为在这种

情形下,大多数孩子会这样想:既然我在你心目中一无是处,那我的努力还有什么意义呢?

其实,有效的批评方法也适用于人与人之间的交往。两个人关系再亲密,如果一个人无视另一个人的优点,甚至把他批评得一无是处,这就相当于关上了彼此友好链接的一扇窗口。因为没有人愿意和一个对自己全盘否定的人推心置腹。

“金无足赤,人无完人”,每个人身上都有缺点。但每个人身上也都有优点,甚至同一个人在不同人的眼中也会有不同的评价。有人愿意放大你的优点,有人却放大了你的缺点。在正能量的圈子里,你的优点会被放大,也会促

使你改正身上的缺点;在负能量的圈子里,你的缺点会被放大,从而让你受到排挤,产生负面情绪。

所以说,如果你想让一个人改变缺点和不足,进而来提升素质,那么就得注意对他的评价,千万不要全盘否定。毕竟,对一个人全盘否定其“杀伤力”是很大的,会让一个人消沉看不到希望。事实上,现实生活中,有很多信奉完美主义的家长,往往采用全盘否定式的方法来教育孩子,其结果可能是孩子的问题越来越多、越来越叛逆。想要达到有效的教育效果,最好的方法就是,要尽可能利用家庭教育里面“说三个优点再说一个缺点”的办法,来激励孩子改正缺点和不足,也让家长赢得孩子的尊重。

→ 热点漫评

“网红”食堂涌动爱意满满

胡欣红

法执行,及时返还给每一位就餐学生。”

学校食堂常常难以令人满意,不光是因为众口难调,还可能存在价格过高、菜品低劣甚至卫生质量堪忧的原因。这家中学的食堂,成为众人交口称赞的“网红”食堂,不仅因为给学生充值了100元,还在于其坚持的“保本不营利”原则,以及背后所蕴含的教育精神。

该校食堂除了在确保饮食安全和物美价廉上做足文章,食堂员工还主动关爱学生。一位女生因考试失利坐在角落里哭泣,一位阿姨就主动递上纸巾,轻言安慰。如果连不承担教学任务的食堂员工都能主动关爱学生,这样的校园怎能不涌动“爱的教育”?

在不少人心目中,总觉得食



近日,一则中学食堂的公告在网上火了。“因上学期猪肉食品价格大幅下降,到今年9月,学校食堂已存在部分利润,根据上级文件精神,学校食堂始终坚持‘保本不营利’的原则,经学校行政决定:给在学校食堂就餐的每位学生充值100元,请同学们到补登机上进行补登。以后如出现盈利,按照此办

堂员工只能做些打饭、搞卫生之类的杂事,几乎不可能在教育引导学生方面发挥什么作用。其实不然,教育无小事,学校无闲人。学校里的所有教职员,包括食堂工作人员、寝室宿管在内,都是“老师”,都可以用自己的方式育人。

言教不如身教,食堂员工的言行在潜移默化中影响着学生,让他们体会到做人做事的道理。这样的感悟,是书本上学不到的。难怪有人说,厕所和食堂是学校最难管理的两个地方,也能从侧面反映出一所学校的整体办学水平。

一言以蔽之,食堂的面貌就是学校的一面镜子。食堂能不能管好,关键在于学校管理者有没有教育情怀和视野,是不是在真心做事。愿这样的“网红”食堂,不仅是“别人家的食堂”。